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Exfter Rbldpmnitt.

das Aedinen im abhlenrvaume von eins bis
fanfend.

1. Senntnid dev Jahlen von eind bis tanjend.

a) Wiederholende Jujammeniftellung der Sahlen
von 1 0big 100.

1. Wie I’Jeifsen folgende Bablen:

&2 — 80(&‘?—:58.1(&.‘§ﬂ88.6

(G 3 B4 B = 18D B = g e
XA = ﬁe'ﬁeu und Fwangig.

= fiinfsig.
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2. Lies folgende Bableu.
46, 87, 60, 3b, b1, 84, 15, 30, T8, 26;
20;..48,-66, 13, 48,34, 89, 71, 49, 27
43, 36, 8b, b8, 12, 21, 94 .49, b, bl
3. Berlege in Behner und Ciner:
39, M0~ od, 230 AT &l 68, 6 AT IR
01, 0130 40 1Y 09, 98, B0l
14,81, 32,59, 64, 47, 16, 61,52, 25,
39 =3 3.9 G
70 = 7 8,00

4. Schreibe folgende Beilen blof mit
e B R )
@ — BN = b
S L R R
D, Schreibe mit Biffern:
viev und neungig, — ein und jwangig, — fiinf und Jechziq, —
fech3 und fiebengtg, — acht und fiinfzig, — eff, — neun und achizig,
— Drei und vievgig, — mneumzehn, — ein und neunsig.
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b) Grweitevung des Sahlenrvaumes big 1000.
13. 23 33.43.53.63.73.83.98.103.
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viethundert, — fiebenhunbext,

1 Hundert = Hundert

sweihundert
dreihunbdert
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taujend = 1 Taufend.
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1000
700
460
398
205

Lieg: 600, 900, 300, 800, 500, 400, 200, 100, 1000.

4
Sdjreibe mit Biffevn :

== Dreilmuert, - Atnenn e

achthundert, — zweihundert, — fiinfhundert, — neunhundert.
3. Ciez: 720, 530, 280, 910, 650, 470, 550, 360, 190.



4. Schreibe mit Biffern:
preifunbert zehu, — ovierhunbert jechsig, — einbhundert fiinfsig, —
Jiebenfundert neungig, — Fweihuudert zwanzig, —  acdhthundert
fiebgig, — neunbundert vievzin.

d. Wie Deifen folgende Bahlen:
2$.63 562 — 19508962 — 39735263
BESL A FENE 2 QRO 3 0 ] i 2 Hat Tl SOR 8 e
RO ER 1G22+ 1528, 762~ 69498 382
2 H. 6 8. 5 @ = pweihundert flinj und fedyig
1 H. 0 8. 9 G = einhundert neun.

6. Lies folgende Bahlen:
493, - 218,127, 306, To4, 249, 532, 481, 575, 446;
304, 187, 036, 245 663, 158 1 47, #8498 8501
796, 3b4, 863, b01, 246, 264, 426, 462, 624, 642.

7. Berlege i Hunbderte, Jehner und Einer :
378, 506, 483, 735, 167, 802, 415, 541, 856, 212;
143, 326, 947, 859, 625, 534, Ti1, 401, T46, 81T
3718 =3 9.7 3. 8 €.
506 =5 H. 0 3. 6 G.

8. Shreibe folgende Jabhlen blofy mit Jiffern:
e et e U o R I T T S B TS e
T b 0 s U T s ST L (R e TR R
15;3.}3.6(% =600 b B TS e e R 5,

9. Shreibe mit Stffern :
pwethundert acht und vievgig, — einhundert fiebelt und fiinfsio,
— fiinfhundert vier, — fjechshundert zwei und adhtzig, —
breihundert gwdlf, —  fiebenfundert brei wnd  swansig,

vievhunbert ein und vievsig.

10. Berlege nr Jehuer und Giner:

326, VeI heT " 42, - 6T, 12T, 573918 266, 602
618, 143, 983, 706, 358, 549, 5bT, 831, 470, 245.

396 —r39u b

11. Beclege in Hunderte und Einer:
534, 319, 864, 422, 148, 781, 260, 570, 408, 902.

634 = 5.9, 34 €.



12, Sdyreibe Babhlen auf, welche enthalten:
a) 40 B = 6008, — 28 8. — 05 B-— 9173 — i P
BEdA7 8.8 ¢ — 43 3.4 @ — 89 Qo G — 6083 s
0 s R I T e T S 1 R B e

13. Wieviel Heller find 1, 2, 3, . . 9 Kronen ?
14, BVerwandle in Heller:

SR biair o — U6 h S KGEhE he ] KT
K80 a9 K50 h —= GRS 4 he = 3K &
3K 57h = 357h, 6 K 4h = 604 h.

15. Zerlege in Kronen und Heller:

725 h, 864 h, 914 h, 850 h, 506 h, T01 h,
725h = 7K 25b, 50ph = 5K 6h

=

16. Wieviel dm find 1, 2, 3, . . 9 m?
17. Wieviel em find 1, 2, 3, . . 9 dm?
18, Wieviel em find 1, 2, 3, . . 9 m?

19. Wieviel cm find:
Tm 28cm, 2m 43em, 1m 50em, 8m b em?
3m 6dm bem, 9m 1dm 8em, Hm T dm?
20. Lerwandle it m, dm und cm
248 em, 432 c¢m, B4l em, 958 em, 15T em, 619 em;
570 em, 910 cm, 230 em, 109 em, T03 cm, 902 em.
21, Wievief 7 fmd 1, 2, 3, . . QAL?
22, BVerwandle in 7:
TR A3 L RSAl 2 T 6kl AB T S WAL S0 L s
23, LUed ald Al und 1:
9837 5 P 9490 A3 BANE 306 L 08 L
24, Wieviel dkg find :
1kg, Thg, Qkg? Bhkg 29 dkg, 8 kg T dkg, 4 kg 3 dkg?
2. Bermandle i kg wnd dkg :
832 dkg, 595 dkg, 273 dkg, 690 dkg, 309 dkg, 801 dkg.
26. Wieviel kg find: _
1¢ 54¢% 3¢82ky 1qg56ky 49 2kg?
27. Duiide durc) ¢ und kg aus:
912 kg, 578 kg, 892 kg, 940 kg, T08 kg, 301 kg.




=1

2, Bujammengifhlen oder Addieven,

Swihlen im

Qe

fRopfe.

Rechue jede Reihe bis gum ndchiten Hundert :

L1+ 2 4.3+ 3 10. 4 + 6 .16. 102 + 2
1w2=3 Bod-d o dhd 4 T A1 3
i 73+5 135+ 8 19. 404 + 5

e 2 =D 8.5 -+5 148+ 8 2.503 4+ 6

3.2+ 3 9.92+6 15.8 +9 21 806 1+ 8

i3

22,904+ 30 = 23.90+10 = 24,80+ 40 = 25.150 + 20 =
Bl il— T 30— 50 70 = 240 + 60 =
4Al+=20 — 50 -+ 50 = 7060 = 380 + 50 =
bl = 20— 40 460 = 40490 = 300-!—*00_

22. 20 -30= 28 +-33 = 538 = 50
S4 B0 A0 — R e e = S 00
25. 150 -} 20 = 15 8. + 2 8. = {7 8. = {70
NRechue jede Reife Hi3 1000 over nahe an 1000:
26. 30 + 20 28.20 4+ 40 30. 10 + 60 32. 50 + 80
29 10-4+ 30 29.30 + 50 381 20 + 70 33. 60 + 90
e ‘
4.37T+20= 35,9310 = ¢ 58 + 70 = 37.164 + 30 =
sl = Zi- 80 = 43190 = 359 + 50 =
26-1-30 = 60 -+ 50 = 99 =90 — 505 +400 =
18-+ T0 = 900 — O g — 760 +200'=
4. 87 L90 — 30 + 20 7 = 57
37, 164 -} 30 = 160 + 30 -~ 4 = 194
Hechue jede Reihe big 1000 :
38. 4 + 30 40,27 + 40 42.13 4+ 60 44. 9 -+ 80
.39. T+ 920 41. 6 + 50 43. 28 4+ 70 45. 56 + 90



d.
46.37+12= 47.68132= 48.1241-156= 49.2141-325=
45+13 = 36135 = 273+18= 123+208=
65+14 = 54+46 = 341+27= 341353 =
38+21 = 27+45 = bT6+42= 407+-279=

46, 37 4 12 = 37 -L- 4104+ 2= 49
48. 124 4 15 = 124 4+ 410 + b = 139
49, 244 4 325 = 244 - 300 + 20 4 5 = 539

NRechne jede Neihe bis 1000
50. -1 + 16 52.9 + 25 &4, 21 4 53 56. 42 + 106
51. 17 + 17 53.3 + 48 55.18 + 61 87 1 4 214

e.

88, Welche 3ahl ijt um 20 guifer ald 6472

59. Welche Sahl entjteht, wemn man 58 um 32 vermehrt?
60. Welche Bahl bejteht aus T9 und 39 ?

fi

61. Gin Sandbmann Hat T0 Schafe, ev fauft noch 60 dagu;
mteme[ Sdhafe Hat er dann ?

62. Gin Dorf Hatte 120 Hiaujer, dazu wurden i den leten
Sahren 20 neue gebaut; wieviel Haufer Hat es jeht ?

63, Gin Bater Hinterliefy jeinem Sofhne 400 K, feiner Tochter
300 K, wieviel Deiden zujanmmen ?

64. Der Monat Miiry Hat 31, Wpril 30, Tage; wieviel Tage
Haben beide Monate ujommen ?

65. Gin Arbeiter Hatte 185 K in der Spavcaffe; dazu legt ev
noc) 20 K; wieviel Hat er jebt i ber Spaveajfe ?

66. Jemand leiht einem Nachbar 346 K, und einem andern
Nachbar 400 K ; wieviel leiht er Deiden zujammen ?

67. Karl it 29 Jahre alt, fein BVater ift 32 Jabre dlter;
wie alt ijt der Bater ? ;

68, Semand verfauft zwei 7l Wein, dad eime fiir 58 K, bad
anbere fiix T8 K ; tieviel ninumt er dafiiv ein ?

69. Jn einer Strafie ftehen auf einer Seite 84 Haufer, auf
ber anbern T8 Hiujer; wieviel Haufer Hat die Strafe?

70. Gin Londbmann evntete auf einemt Ucfer 107, auf einem
andern 65 Al Weizen; wieviel auf beiden Icern ?
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71. Gduard Yatte 2 K 26 h, dagu gibt ihm der Onfel 30 h;
wieviel Hat er dann?

72. Jemand qibt tiglich 2 K 32 h fiiv die foft und 98 h fiix
anbere Bebiirjnifje ausd; wie grof ift feine tdgliche Ausgabe ?

3. Gin Juderhut wiegt 9 kg 25 dkg, ein anbderer 8 kg 19 dkg;
wieviel wiegen beide jufammen?

— —————

Sdyriftlidies Addieren.

Beim driftlichen Sujammenzdhlen {dhreibt man die Sahlen fo untereinanbder,
baj3 Giner unter Giner, Rehner unter Rehner, Hunderte unter Hunberte Fu
jtefen fommen, macht unter denfelben einen Strid) und fekt davunter die Iah,
welche durd) dad Bujammendhlen Herausfommi.

1. 32 2, 12 3. 22
b 34 13
85 41 61

87 96

Bwei oder mehreve Jahlen jujammengdhlen heift addieven. Die Jahlen,
welde jufammengedhit werden, Heifen Poiften ober Summanden; die Bapl,
weldie man durd) dag Bujammenydfhlen evhdlt, Heit Summne.

4. 21 5 17 6. 33 7. 214 8.5
13 40 14 132 3
25 32 21 301 740
9. 68 10. 21 11, 49 12. 54 13. 29
24 18 36 60 i
92 35 68 78 92
14. 5 15. 28 16, 42 17. 80 18. 78
817 ol 15 93 98
30 62 63 8 60
37 49 4 39 3

Stelle in 19, und 20. die Pojten untereinanber und abbdieve:
19. 76 + 47 + 39 + b6 + 34 =

20. 97 + 35 + 50 + 8 + 67 + 42 =
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Udbieve folgende Jahlen zuerft i fenfvedhter, dann in wag=

rechter Ridhtung:

.1 PRI IR0 PG IR . ) .
2017 + 21 + 25 4+ 29 + 33 + 31 + 27 + 23
30. 36 + 39 + 42 + 45 + 48 4 51 4+ b4 + BT
31. 61 + 65 + 69 + 73 + 77 + 81 4 85 + 89
32.95 + 91 + 87T+ 83 + 79 + 75 + T + 67
33. 64 - 61 - 58 - 55 - 52 -+ 49 -+ 46 + 43
Abdbiere ebenin:

o U R G TPt i R | R i
42,62 + 16 + 6 - 44 4 50 + 33 + 2 4 T2
45, 25 k= 97 L 36 u60 - RS A ST J
4. 42 + 28 + 38 + 26 + 20 + 9 + 49 + 15
49 30, + 53 - 24 <F T+ 83 £ 90 61 + 10
46, 4 + 29 + 70 + 38 + 14 + T8 + 17 + 61
47. 24 4+ 3 + 93 + 57 + 76 4+ 25 4 80 + 59
48. 3dbhle alle Sahlen von 21 big 30 jujammten.

49‘ " " 1 " 31 " 40 "
50' " " /] " 41 " 50 "
51‘ " 1" " ] 61 " 70 "
52‘ 1" 1" ] I 81 [ 90 "

3. 245 o4, 144 8. 39 56. 187 57. 260
118 350 140 238 537
207 169 251 4 il
339 222 362 453 8

58, 29, 60. 61. 62, 63,

64, 123 + 132 + 213 + 312 + 9 + 36
65. 231 + 4 + 86 4+ 233 + 206 + 102
66, T 4 32U + 134 + 174 4118 1+ 60
67, 440 + 127 4~ b+ 29 4 32 4 168
68. 87 + 306 + 247 + 247 + 145 + 6
69. 201 + 534+ 8+ 8+ 473 + 235




1
70. 71. 2. 3. “. 0.

76. 148 + 59 + 7 4 260 + 63 4+ 109
PP e R e LT R ol U o T
@8, 955 4 197 £ 69 = 244 - A8l 68
i R R b S SR e A T s L
80, 47 + 306+ 245 + 86 + 4129 ++ 9
81. 133 + 218 + 314 + 3 + 47 + 246

82. Biple su der Jahl, welche um 49 groger ald 85 ijt,
nod) 5T; weldhe Sahl erhaltit du?

83, Weldhe Rahl ift wm 125 grifer ald die Jahl, weldhe aud
208, 118 und T9 befteht?

84. Von vier Sahlen ift die erfte 139, jede folgende um 56
quifer ald die vorfergehende; wieviel betrdgt a) die zweite, h) bie
britte, ¢) bie vierte, d) die Swumme aller vier Jahlen?

85, Jemand nimmt ein: 85, 78, b7, 67 K; wievtel sujammten ?

86. Wieviel K find vertheilt worden, wenn A 46, B 52, C 86
und D 69 K erhalten hat?

87, Gine Schule von 4 Clajfen 3dhlt in der erften T6, in der
sweiten 72, in bev dritten 65, in Der vievten 48 Gdhiiler; wieviel
in allen Clajfen zujamnten?

88. Qn einem gemeinen abre Hat ber Monat

Sanner 31 Tage Juli 31 ZTage
Syebruar 28 Wuquit Bl
SNivg Sl September 30
April Syl October gty
Niat ] e November 30 -
Sfunt A0 December 31,

a) wieviel Tage Haben bdie erften fechs, wieviel die lehten fechs
Monate, b) wieviel Tage Hat dad gange gemetne Jahr, c) wieviel
Tage Hat ein Schaltjohr, da i demfelben Der Mionmat Februar
29 Tage Hat?

89. Wieviel Tage verfliefen in eciment gemeinen Jahre vom
1. Jdnmer big 18. Juni?
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90. Wie viele Tage von einem Schaltjahre find am 25. Mai
verfloffen ?

91. Gin RKaufmann verfaufte an drei aufeinander folgenden
Tagen 128, 207 und 84 kg Buder; wieviel jujammnten?

92. Dein Vater hat an drei Nacdhbarn Geld ausgeliehen; an
A 365K, an B 272 K, an C 310 K; 1wieviel an alle zujanmmen?

93. Gin Landmann Hat 158 Al Weizen, 173 Al Roggen und
87 hl Gerjte geerntet; wieviel Getveide tm gangen?

9. Wie viele Seiten find in viev Biichern, wenn dasd exte 92,
pag sweite 118, dag britte 124 und bdas vierte 64 Seiten hat?

95. Gin Schneider lieferte einen Nod fiix 54 K 30 h, ein
Taar Hofen fiir 20 K 18 h und eine Wefte fiir 10 K 48 h; wieviel
Detrigt Die ganze Mechnung? :
96. Semand nimmt ein: 97, Jemand Hat Wein:

37K 18 h bal 161
126 , 13 , 3 27,
38 ” 35 1 6 WisES
57 " 8 n 8 14 17 "
110 , 14, Aty
wievtel zujommen ? wieviel im gangen ?

3. Wegzihlen vder Subivabicven.
Weggithlen im Kopfe.

a.

Rechme jede Meihe Hi3 0 ober bis zum ndchjten Hundert Hevad:

1. 100 — 2 4. 100—3 10. 299 —6  16. 598 — 8
100 —2=98 5. 100—4 11.396—6 17. 596—8

98 —2=96 6.197—4 12. 400—6 18. 6008

e Tl 7.200—5 13.395—7 19.792—9

or S99 =2 8 109—5 14 500—7  20. 894—9
G098 3 9. 198—5  15. 496—7 21. 995—9




b.

22, 10—30= 23, 160—20= 24. 130—40=
80—40= 150—=h0= 120—60=
60—10= 270—30= 160—"Tl—
A== 480—40= 170—90=
22, 70 —830 = 78 —33 = 48 = 40
24, 130 — 40— 13 3. — 4.8 = 9 8.= 90
25, 390 — 40 — 32 8. — 4 8. = 28 3. = 980

13

25. 320—40=
410—50=
560—T0=
640—80=

NRechne jede Neihe bis 0 oder nahe an O Hevab:

26, 400 — 20  28. 600 — 40 30. 870 — 60
27, 490 — 30 29. 580 — 50 31. 950 — 70

c.
34, 65—20= 35. 124—10= 36, 123—40=

43 —30= 3711 —50= 119—30=
b9—10= 593 —60= 132—T0=
T8—40= 887T—30= 165—80=
31, 65 —20= 60 —20 5= 4
32, 216 — 50 = 210 — 50 - 6 — 166

NRechre jede Reihe bis nahe an 0:

38, 484 — 20 40. 492 — 40 42 667 — 60
39. 500 — 30 41, 581 — 50 43, 796 — 70

32. 960 — 80
33 920 — 90

37. 216—50=
448—60=
624—40=
939—"T0=

44. 959 — 80
45. 943 — 90

385—241 =
T2T—459=

d.

46. 49—23= 47, 127—14= 48, 115—32= 49. 269—127=
5—12=  236—22=  148—63=
88—21=  3T5—43=  608—56=
6—45=  89T—6l=  852—8h=

46. 49— 23 = 49 — 20 — 3 = 26
49. 269 — 127 = 269 — 100 — 20 — 7 = {142

Nechne jede NReihe bid nahe an 0 Hevab:
50. 300 — 17 52. 682 — 64 4.
51, 592 — 43 83, 413 — 36 55,

901—183=

1000 — 75
963 — 82
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e.

56. Weldhe Zabhl ift um 23 fleiner ald 852

57, Um wieviel ift 49 fleiner ald 927

58, 1m wieviel ift 120 grifer als 762

59. Wie guofy ijt ber Nnterjchied zwijchen 194 und 5372
60. Wieviel bleibt, wenn man von 281 47 wegnimmt?

:

61. Gine Rijte mit Feigen wiegt 84 kg, die RKijte allein wiegt
9 kg; wieviel wiegen bdie Feigen ?
62. Jept ift o3 9 Nhr 8 Minuten; wieviel fehlt nod) big 10 Uhr?
63. Bon 120 Viumen einer Wllee hat ein Sturm 30 um=
geworfern; wie viele find {tehen geblieben?
64. Gin Greis ift gegemwdrtig 82 Jahre alt; wie alt war er
vor 50 Jahren?
65, Wieviel Tage find vomt 13. bi3 31. Jdnner?
66. Wieniel Heller Dleiben von einer Krome iibrig, wenn man
audgibt :
50, 10, 80, 70, 30, 60, 20, 90, 40 Heller?
26, 44, 53, 61, 28, 56, &1, 11,35 T
39, 91, 14, 84, 67, b4, 39,46, 271
67. Die Mutter fauft in einem Gewilbe Warven Fiir
84 (21, 37, 15, 49, 75, 19, b7, 93). h,
fie 3aBlt ein Svomenitict; wieviel h exhalt fie zuriict?
68, Bon einem Al Wein wurden
48 (81, 10, 91, 64, 37, 14, 53, 70) 1
audgefchentt; wievtel [ jind nod) iibrig?
69, Bon 1 ¢ RKaffee Hat ein Kaufmann nodh
30 (28, 67, 85, 49, 15, 54, 11, 32) kg
vorrdthig; wieviel kg Yat er jchon verfauft?
70, Semand Hat ein jahrliches Cinfommen von 1640 K, davon
gibt er 1365 K qud; wieviel erjpart er?
71, Gin Knecht Hat 124 K Jahreslohn, davon befamt ev wihrend
pe3 Jahres 55 K 65 h; wieviel Hat er noch zu forbern?

e
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Sdyriftlidies Subtralicren.

Die 3ahl, welde weggesdhlt werden {oll, jdhreibt man fo unter die anbere
Rahl, pafd Giner unter Giner, Rehmer unter Sehner, Hunberte unter Huubderte
au ftehen fommen.

1. 479 4 von 9 Bleibt 5, oder 4 und 5 ift 9;

314 1 von 7 Hleibt 6, 1 und @ ift 7;
165 3 von 4 Bleibt 4, 3 und 4 ift 4;

Gine Rahl von einer anbern wegidhlen Heift jubtrafieven. Die Jahl,
von weldher wegaezdhlt werden foll, Heift Minuend; die Zahl, weldhe wegaesdhlt
werben foll, Subtrahend; und die Rahl, meldhe nad) bem Wegsdhlen iibrig
bleibt, Reft ober Unterfdhied (Diffeveny).

B 18 3. 49 4, 94 O b3 6. 1789

45 24 60 33 643
7. 965 8. 597 9. 673 10. 888 11, 793
Dilde-zind 250 143 841 62
12. 78 +- 10 =88  Wenn man ju dem Minuend 1und Hem Sub=
24 4+ 10 = 34  teahend gleichoiel abddiert, fo bleibt ber Unters
54 54 fchied unvervandert.
10
13. 947 5 und 2 ift 7;
265 6 und S it 14, bleibt 1;
g, 1 und 2 ift 3, und G ift 9.
682
14. 53 5. 9b 16. 91 18- bl AR 1T
28 36 63 28 18
19. 586 20. 751 21 932" 22 383 23. 651
258 446 B, 34T 234
24. 359 25, 817 26. 607 27, 883 28. 765
167 320 193 T4 92
29. 534 30, 664 d1. 574 3R 752 33. 520
258 385 198 475 246
4. 31 38, 531 36 316 . B, 5137 88 136

67 76 89 98 97
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39. 302 — 149 = 40. 806 — 328 = 41. 300 — 201 =
504 — 378 = 605 — 226 = 600 — 59 =
703 — 219 = 201 — T8 = 1000 — 634 =

42. 361 — 123 = 43, 816 — 452 = 44, 935 — 263 =
983 — 590 = 638 — 139 = 480 — 156 =
622 — 407 = 454 — 291 = 15 — 449 =

Fedhne jede Reihe big 0 Herab:

45, 530 — 53 46. 860 — 86 47, 966 — 138
%o, (b valli—="93 882 — 147
420 — 42 890'— 59 989 — 196
390~ 39 903" — 129 992 — 248

48, Welche Bahl ift um 27 fleiner ald der Unterfdhied jwifchen
95 und 477

49, Um wieviel it 48 fleiner ald der Unterichied zwifchen
205 und 1282

50. Mm wieviel ift 250 grofer ald der Unterjchicd wijchen
521 und 3632

51. Bon drei ahlen ift bdie erjte 500, bie pweite um 137
fleiner al8 Die erjte, die britte um 209 fleiner ol die pweite; wie
grof3 ift a) die jweite Bafhl, b) die dritte Jahl, c) bie Summnte aller
brei Bahlen?

52. Bon einem Ctiid Lemwand, dad 42 m enthilt, werden
27 m abgefchnitten ; wievtel m DHleiben iibrig? :

53, Dein Grofoater ift T3 Jabre alt; vor wieviel Jabhren
war er 36 Jabre alt?

54. Jn einer Tonne waven 163 kg Butter, man nahm 87 kg
heraus ; wieviel blieb noch darin?

55. Bon 195 kI Weizen verfauft man 38 Al; wieviel Dleibt noch?

56. Gin Qandmann dhlachtete Fwei Schweine, daz eine wog
208 kg, da3 anbere war um 29 kg leichter; a) wie jdhwer war
biefes, b) wieviel wogen Deide zujammen? ]

57, Wieviel Tage haben bie exften jech3 Monate eined gemeinen
Jahred wenigev alg bdie leiten fech3 ?
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58, Gine Gdjule von bdrei Claffen Hat in. der erflen Clafie
82 Sdiiler, in der sweiten 19 weniger ald in der erften, in der
dritten 13 weniger al8 in Der jweiten; wie viele Schiiler befinben
fich in allen drei Clajfen?

59. Der Lehrer in A Pat in einer BVaumjdhule 728 veredelte
Biumchen, der Lehrer in B nur 564; wm wieviel Hat der erfte
nehr als ber gweite?

60. A fagt: die Yinge diefer Briice betrdgt 225 Schritte; er
jhreitet fie ab und madgt nur 196 Schritte; um wieviel Hat er
gefeflt?

61. Bon 620 kg Juder werden nach und nach verfauft: 128,
87, 105 kg; wieviel Jucer bleibt nod) vorvdthig?

62, Jemand verfauft in vier Tagen 234 kg NReid, und zwar:
am eviten Tage 64 kg, am zweiten 93 kg, am dritten 28 ky; wie-
viel am vierten ?

63. Semanb' ibt in vier Tagen 191 K aus, und zwar: am
criten 27 K, am zweiten 45 K, am britten 68 K; wieviel am
vievten ? :

64. Bon 750 kg Ware erhilt A 126 kg, B 183 kg, C 205 kg
und D ben Neft; wientel exhilt D?

65, Drei Rijten Kajfee wiegen 225, 231, 229 kg, die Rijten
allein wiegen 17, 19, 18 kg; wieviel Kaffee befindet fih) a) in jeder
cingelnen Rifte, b) in allen ujommen?

66. Aus einem Faffe, in welhem T Al 36 I Wein maven,
wurben 2 Al 18 1 Heraudgenomuen; wieviel Wein Hlieh noch barin?

67. Jemand Hat 158 K 52 h zu bezahlen, er 3ahit 83K 38h;
awieviel bleibt e fchuldig?

68. Jemand nimmt ein : berfelbe qibt aud:
T9K 28 h 32K 38 h
85 " 7 ” 123 " 12 1"
104 , b4 , BTy 1y
92 = =k 76 [ 20 "

Nm wieviel Hat er mehr eingenommen al8 ausdgegeben ?

T e

3. Medenbudy fiiv ditere. allgem. BVolksjdjulen. L 2
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4, Bervielfaden oder Multiplicieven.
Pervielfacyen im Kopfe.

a.

L ixXt="21X2=+ B81Xb= 8.1 X 8§=
2X1= 2X2= 2X5= 2X 8=
X L=
AX 1= S 1X3=" 61X6= 9.1X 9=
5X 1= 2X 3= 2X 6= 2X 9=
4. 1 X 4= LiXT= 10.1X10=
IX1= 2X 4= 2XT= 2X 10 =
10 X 1=

112X 1+1= 12.3X 1—2= M. 5X1+4= 14.8X1—-T=
2X 2+1= 3X 2—2= 5X2+4= 8X2--T=
2X 3+1= 3X 3—-2=
2X 4+1=
2X b+1= 3X10—2= 18 6X1+5= 18.9X1—-8=

6X2-+5= IX2—-8=

2X 9+1= 13.4X 1—3=
2X10+1= 4X 2—3= 16.TX1+6=19. 10xX1—9=
s TX2+6=  10X2—9= .
4X10—3=

20. 264 .=19%) 21. 3X5+ .=20 22. 4XT4 . =33

IXT+ . =27 6X4+ . =30 1X9+ . =15
4 X5+ . =24 9X9+ . =90 8X2+4+ .=23
5X9+ . =48 TX8+ . =60 5X5+ . =34
6XT+ . =45 5X3+.=21 2X9+ . =26
TX5+ . =39 9X4+ . =43 IXT+ .=T1
8X4+ . =33 8X8+ .=T2 6X8+ . =53
9 X6+ . =5bb6 2X 4+ . =17 TXT+ . =56

*) Lied: 2mal 6 unb wieviel ift 19?
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b.

2. 1x20= 24 1x30= 26. 1x50= 29. 1x100=
92X 0= 9% 30= wEE Bk
3% 20= L., 20 1x60= 30. 2X200=
Ax20= 23, 1Xx40= ... 8L 2x300=
G 9%40= 28 1x90= 82 3X300=
10X 20= Ak B S

G oNr =SB e R = G A 6()
2% 300 =2xX39H —868 =600
C.

34, 1x12= 35 1x15= 37 1xX13= 40. 1x32—=
919= 9X15= e =
3X12= .. 38 1x21= 41, {x83=
EX12= 36, 1X2%= b B
Sl OX2U= 39, 1X2W= 42 Ix59=
10X 12=

3 X 12 = ‘i > G | + 3 2
5X 8 =5X8 4+5X3

43, 9x146= 44. 8X109= 45, 6X152= 46. 5X178=

4X15T= TX135= 3X319= 29X 465=
3X192= AX21T= 8x123= TX142=
S 186 — 2 B¢ 0002 ) =2 a6
d.

47, 10x2= 48. 10XT7= 50. 10x3= 52 100x1=
20X 2= 20X T= 20X 3= 500X 1=
30X 2= L ! = 200X 2=
50X2= 49, 10X5= 51 10X9= 300X 2=
el 20X 5= 20X 9= 200X 4=

100X 2= 5 it 500X 2=
Al a9 8: 3 9= 16, - 30556 9 = 101 NG TE==aN G0
SIS s i sl N BT e s — T (G —a (1)
53, 80X12= B4 50X18= 55, 20X48= 56, 40X25=
T0X 14= 60X13= 30X 32= 30X33=
90X 11= 40X 2= 50X 19= 90X 38=

2*
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57,

€.
19X6= " B8. 32xi4= 59, TiXb= 60.28X10=
18X 7= 66X 3= 95 X2= 69X 3=
21 X 9= 42X6= 16 X7= 5 X 9=
34X8= HEX2= 38X 6= 84X b=

91 ¢ 9, entweber: 20 X 9 = 180, 1 X 9 = 9, 180 -} 9 = 189

ober: 24 =3 X 7, 7 X 9 = 63, 3 X 63 = 189.

61 12X36= 62 12X79= 63. 21 X4b= 64, 16X61=

U X2T= S Ag X d= b8 X11= 34X23=

f.
65, Welche Jabl ift 12mal jo grof ald 97
66. Welche Zabl ift bad Sfache von 477
67. Bon weler abl it 24 der 5. Theil?
68. 3n welcher Jah!l ift 15 25mal enthalten?
69. Welche 3abl ift um 20 X 35 geoper ald 1507
0., , o, , 24 X 16 Heiner alg 5002

g.
71. Wievtel" Jehnhelleritiicte find 3, 8, 12, 25, 84 K? —

Wieviel Jehnhellertiicte find a) 7K 5 Jehnbellerftiicte? b) 4 K
9 Behnbellexitiicte ?

72. Wieviel Jwangighelleritiicfe find 4, 9, 16, 35 K?

3. Wieviel Heller find 2, 3, 4, ... 10 K?

4. Wieviel Heller find a) 5K 2802 b) TK 5 h?

5. Wieviel Heller find 3, 5, 8, 14, 5T Behnhellerjtiicte? —

Wieviel h find a) 5 3. 81?2 b) 123. 312

76, Wieviel dm find 3, 6, 9, 12 m?

74, Wieviel em find 2, 5, 8, 17 dm?

78, Wieviel mm find T dm 4 em?

79. Wieviel 7 find 2, 3, 4... 10 kl?

80. Wieviel dkg find 3, 7, 9, 10 kg?

81, Wieviel kg find 2, 4, T, 9 ¢?

82. Wieviel ¢ find 3, 5, 13, 64 dkg?

83. Wieviel myg find a) 8 dg, b) 17 cg? — Wieviel my jind

2dyg 8 cg 4 mg?

84. Wieviel Buch find 3, 7, 16, 35 Rieg?
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85, Wievtel Lagen find 6, 8, 12, 20 Budh Papier?

86. Wieviel Vogen find 2, 5, 9, 17, 40 Lagen Papier?

87, Wieviel Tage find a,) 8 Qﬁndjen 5 Tage, b) 12 Wodjen
3 Tage?

88, TRieviel Monate find 2, 7, 13, 60 Fahre?

89. Wicviel Monate find a) 6 Jahre 10 Monate, b) 12 Fahre
5 Monate?

90, LWieviel Stunden find 3, 6, 8, 25 Tage?

91, LWievtel Minuten find 4, 9, 12, 16 Stunbden?

92. Wieviel Secunden find 2, 8, 10, 15 Minuten?

93, Wieviel Stitct find 2, 7, 18, 45 Duend ?

94, 1 kg Geide foftet 48 K ; 1wieviel foften 5 kg?

5 kg find 5 X 1 kg, aljo foften 5 kg 5 X 48 K

FX A K=200K, 5 X 8K = 40 K; 200K + 40 K = 240 K.

95. 1 Al Hajer fn1tet 6 K: micviel foften 24 A1?

24 hl = 24 X 1M, aljo fojten 24kl 24 X 6 K

20X 6K = 120K, 4 X 6K = 24K; 120K + 24K = {44 K

oder: 24 = 3 X 8 8§ X 6K = 48K, 3 X 48K = {44 K.

96. 1 m Tudh foftet 5 K; wieviel foften 12, 16, 24, 30 m?

0% A Bl o A2t sy roe 028, A5 20417

98. 1 Al Obijtwein foftet 43 K ; wievel foften 7, 10, 18, 21 2%

99. 1 ¢ Gips foftet 13 K; mtemet foften 5, 11, 20, 28 ¢?

100. 1 Bud foftet 18 h; mieniel foften 5 Biicher ?

101, Jn einer Hanshaltung braucht man wichentlich 9 I Milch;
wiepiel in 12 Wochen ?

102. 1 Gtiid Mejfer fojtet 3 K; wieviel foftet 1 Dupend
Meffer?

103, 1 dkg Banille fojtet 4 Sehner; wieviel foftet 1 kg?

104, 1 Al Weigent wiegt 76 kg; wieviel wiegen 6,9, 10 A2

105. Gin NReifender braucht taglich 6 K 15 h; wieviel in
6 Tagen?

106. Gin Arbeiter verdient monathcf; 48 K 6 h; wieviel in
1 Jabre.

107, 1 m Baumwolljtoff foftet 65 h; wieviel foften 10 m?
{10 m & 1 h foften 10 h = 4 3ehner; 10 m & 65 h foften alfo 65 Behuer
= 6K 50 h.
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108. Wieviel foftet 1 m, went 1 dm 1, 2, 3, 15, 48 h

’

fojtet ?

60,

Wie viele Heller dad Decimeter, fo viele Jehner foftet bad Meter

109. Rieviel Sehner fojtet 1 Riez, wenn 1 Budy 32, 45, 48,
84 h foftet?

110. Gin ZTaglofmer verdient taglich 98 h; wieviel in

10 Tagen?

3K

111. Wicviel fojten 10 Dubend Knibpfe, dag Dupend ju
68 h? ;

112, Wieviel foften 100 Stitd Baumchen & 42 h?

100 Stitd & {1 h foften 100 h = 1 K; 100 Stitf & 42 h fojten aljo 42 K.
113. Wieviel fojten 100 Stitck & 3, 9, 37, 65 h?

114. 1 kg toftet 2, 8, 32, 57 h; wieviel fojtet 1 ¢?

Wie viele Heller { Kilogramm, fo viele Kronen Toftet { Centner.

115. 1 7 foftet 5, 16, 28, 48 h; 1vieviel fojtet 1 4l?

Wie viele Heller dasd Liter, fo viele Kronen Ffoftet Had Heltoliter.

116, 1 kg Soda fojtet 32 h; wieviel fojten 8 kg?

121.

{ kg foftet 32 h = 3 Behn. + 2 h

8 kg Yoften 8 > 3 Rehn. + 8 X 2h

8 X 3 Rehmer find 24 Befn. = 2 K 40 h

8 X 2 find 16 h

2K 40 h 4 16 h find 2 K 56 h.
117, 1 7 Hanfjamen foftet 36 h; wieviel fojten 6 772
118. 1 Baar Striimpfe fojtet 84 h; wieviel fojten 5 Paar?
119. Wievtel fojten 4 Paar Steiimpie & T5 h?
120. Wieviel fojten 9 kg Neig & 65 h?
17 Mlh Eoftet 20h 122, 1m Organtin fojtet 35h
e g AR 60, Sy PR |G
7 " " " 1K 40 " 7 " 1 " 2 ” 45 1"
2 " " " 40 /4
8

.
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Rechne ebenfo den Preid fiix 3, 7, 2, 8, 5, 9, 4, 10, 6 Cin=
Deiten bei jeber ber folgenben ufgaben:

123. 1 1 Bier foftet 30 h;
124, 1, Graupen s e
125. 1, Giiig o9
126. 1 , Petrolewm e S
127. 1 kg Soba - HEE06
128. 1 , Geife S L
1294 . Betnt’ o e bl

130. 1 " @d}l)pieﬂﬂeifd} " 93 "
131. 1 m Seidenband- ey 6 5Y T

132. 1, Seimvand e O
133. 1 , Loben e 38
134. 1, Geidenitoff o 2 3By,
135. 1 Al Kartoffeln R e
136. 1 , Hafer e IR
137‘ 1 " @Bl‘fte " 8 " 70 "
138. 1 , Rorn o A2 e

139. 3 7 Grbien foften 85 h; wieviel fojten 15 72
i51 = 5 X 31; alfo Yoften
A5 .5 e 8h i ="4K 25

140. 20 kg Mehl foften 7 K; wieviel fojten 100 kg ?

141. Aus einer Rohre fliehen in 10 Minuten 145 7 Waffer;
wieviel in 1 Stunde?

142. 3u 4 kg Brot broucdht man 3 kg Mehl; 1wieviel u
100 kg Brot?

143. 3 kg Fleijdy foften 4 K; 2 foften 9, 18, 30 kg?

144, 4 m Qeimwand fojten 13 K; 2 foften 8, 20, 36 m?

145. 5 1 Fijolen foften 72 h; 2 fojten 10, 25, 40 I?

146. Von 100 K Gapital erhilt man jahelich 5 K Jinfen;
wievtel von 200, 400, 900 K?

147, Bon 100 K exhilt man 4, 6, TK Zinjenr; wieviel von
300, 500, 800 K?
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-

148, 9 UArbeiter graben einen Acer in 2 Tagen um; wieviel
Beit braudht 1 Arbeiter dagu? ;

Da ein Avbeiter taglich nuv dben 9. Theil von Dem leiftet, wad 9 Wrbeiter
leiften, jo braudjt ev 9mal foviel Beit al8 diefe, alfo 9 X 2 Tage, b. 1. 18 Tage.

149. 6 Perjonen veichen mit einem Mehlvorrath 15 Tage aus:
wie fange reicht damit 1 Perjon ansg?

150. Giie 7 Riihe ift auf 48 Tage Heu vorrdthig; wie lange
wiirde Diefer BVorrath fiix 1 Kubh ausdreidhen?

151, 20 Maurer fithren eine Wauer in 6 Tagen anj: wievtel
Tage brauchen daju 5 Maurer ? :

5 Maurer find der 4. Theil von 20 Maurern; 5 WMaurer braudjen daher
4mal foviel Reit ald 20 Mauver, alfo 4 X 6 Tage = 24 Tage.

152. 24 Arbeiter vollenden eine vbeit in 8 Tagen; wie viele
Urheiter werden diefelbe in 4 Tagen vollenden?

TERE L e e

Sdyriftliches Multiplicieren.

1. Wieviel ijt 3mal 2137
o3 fimger 2143.%°3
i 639 3mal 3 Giner = 9 G.
213 dmal 1 Rehner = 3 3.
63;) 3mal 2 Hunderte = 6 H.

Gine Bahl fovielmal nehmen, wieviel eine andere angeigt, Heift mu Lt i
plicieren. Die 3ahl, welde mehrmal yu nehmen ift, feift Multiplicand;
bie Rabl, welde angeigt, wievielmal eine anbere gemommen werben foll, M u 1t i-
plicator; und bie Sahl, welde man durd) dad Vervielfadjen erhalt,
PBrodbuct. Multiplicand und Multiplicator heiferr aud) die Factoren des
Productes.

Beim {ohriftlichen Dultiplicieren wird der Multiplicand vor, der Muliiz
plicator nad) dem Beidjen ¢ gefebt.

SR E = 8. 23 X 3 = 4, 131 X 3 =
22 X 4 = 3 X 3 = 243 X 2 =
34 X 2 = 32 X 2 = 432 X 2 =
41 X 2 = 43 X 2 = 212 X 4 =



By 23 Kud dmal 3G =126€ =1 8. 2 G
92 dmal 2 G = Sa BN
98 2 6.
b T R 889 36 =
38 X 3 = 82 X T = 83 X9 —
BT X 4 = 9% X § = 64 X 8§ =
46 X b = 8T X 9 = 97 X5 =
9. Nimm jede der Sahlen 78, 37, 65, 89, 56, 48
a) 2mal, b) Smal, ¢) Tmal, d) Ymal.
10. Nimm jede ber Bahlen 44, 77, 98, 67, 36, 87
a) 3mal, b) 4mal, ¢) 6mal, d) Smal.
11. 238 X 4 gl B — 3200 — 3.8.2:6,
952 s —in =180 E
: s i AT o)
e L
12, 127 X b = 137158 %3 = 14, 209 > 4 —
216 X & = 160 X 6 = 195 X b —
309 X 3 = L — B3 —
15. MNimm jede der Bafhlen 135, 198, 248, 145, 219, 236,
207 a) 2mal, b) 3mal, ¢) 4mal.
16. 54 X 10 17 32 X 30  18. 49 X 20
540 960 980
19. 64 X 10 = P01 3500 T ol A0 W=
e = 24 X 40 = 18 X 50 =
21. X, 40 = 39 X ) — 1hur 60—
22. Nimm jede der Bahlen 12, 15, 18, 19

a) 30mal, b) 40mal, ¢) 5Gmaf.

R8, 57 % 12 24 36 X 96 .25 34 X .2

114 216 S

b7 2 68

684 936 850
26. Nimm 12mal 71, 72, 73, . ... big 80.

2¢. Nimm 14mal 61, 62, 63, . . . big 70.
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28, MNimm 1dmal 51, 52, b3 . . . big 60.
29. Nimm 18mal 41, 42, 43 . . . big 50.

30. Wieviel Heller find 2, 4, 8, 15, 19 Biertelfronen ?

31. Wieviel Secunbden jind 6, 9, 12, 15 Minuten ?

32. Wieviel Minuten find 2, 8, 10, 14 Stunden?

33, Wievtel Minuten fimd a) 6 Stundben 37 Diinuten?
b) 12 Stunben 56 Minuten?

34. Wieviel Stunden find a) 4 Tage 20 Stunden? b) 13 Tage
8 Gtunden?

35. Wieviel Monate find 3, 7, 12, 35 Jahre?

36. Wieviel Monate Jind a) 16 Jahre T Monate? b) 25 Fahre
11 Monate ?

37, Wieviel Stitct find 8, 17, 45, T1 Duend?

38. Wieviel Stiict find a) 9 Dupend 7 Stiit? b) 21 Dugend
10 Stiid?

39. 1 Glas foftet 47 h; ? fojtet 1 Dupend?
40. 1 I Grbien SO 2 foften 36 72

41. 1 kg Shweinefett , 1 K 18 h;

42. 1 m Ceidenftoff , 4 , 35 ,; v 12,18, 28 m?

43. 1 hl Gerite i S oy oAb, 21, 40 Al?

4. 1 ¢ Cal; P R S R T

45. Fiiv 1 K fauft man 8 RKerzen, wieviel fiix 7, 14, 20 K?

46. Wieviel betvagen 11 kg Silber, wenn 1 kg 200 K gilt?

47. Bon 13 Perfonen exhlt jebe 71 K; wieviel erbalten alle
Fujantmen ?

48, Wenn der Puls bei einem Crwachjenen in 1 Minute 72mal
hldgt, wieviel Schlige macht er in 12 Minuten ?

49. Wie Hoch fommt einem Meifter die jahrliche Berfditigung
vont 6 Gefellen ju ftehen, wenn ex fiiv jeden 265 K rechnet ?

50. Die Grndhrung einer Kubh fojtet monatlich 14 K 18 h;
wieviel in 1 Fahr?

51. 3u einem Hembde braucht man 4 m Leinwand & 92 h, ber
Macherlohn betrdgt 96 h; wie theuer fommt dag Hemd?

., 9T, 39, 50 kg?

o0 +00 s0D 0D
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52, Jemand fauft 12 kg Raffee & 3 K 65 h und Thga 3K
80 h; wieviel mujs er dafiir bejahlen?
53, Cin Beamter Hat jahelich 1400 K Gebalt, ex giﬁt monatlich
98 K aug; wieviel eviibrigt er in 1 Jabhre?
54, Fiifhre folgende Rechnung aus:
Rechnung fiir Fran N.

1892. } e

2. April | 22 kg Buder a 80 h., S R
Sajfee arS RSO s aes R

[/ n 9 1
14 6, Olai8ih

SN B e e TG h LS ne
2he S Seifel A8 i w VR S AR

Gumme | . .

5. Miejien unud Theilen oder Dibidieren.
Das Meffen im Kopfe,

a.
Wie vielmal it enthalten: ;
Lol &, %, B B A 30
o FT Y R ) e R IS D T
S S e e S e B S SR O [ e
4 & in 8, 16, 32, 12, 98, 36, 20, 4, 242
5. 5 in 15, 40, 25, 10, 45, 20, 5, 30, 35?
6. 6 in 30, 48, 12, 36, 6, 18, 42, b4, 24?
7.7 in 98, 63, 21, 35, 49, 14, 56, 7, 429
8. 8 tn 56, 72, 8, 32, 24, 48, 64, 16, 407
9. 9 in 36, 63, 45, 54, 72, 27, 9, 18, 812
1R 2ol SR — . §. m.
S ="9 412 =29
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Wie oft ift enthalten:
100 - dbi o3
1L 3ain 20,.:16,:11;
13, 4 in 33, 26, 9,
13. 5 in 16, 47, 18,
14. 6 in b0, 37, 23, 8,
15, 7 in 23, 58,10, 39,
16. 8 in 9, 43, 26, 36,
17. 9 in 66, 38,
e i
s =3 (1)

S0 a3
80 : 2
240-: 6

10 l

19,

&
17,
39,

T4, 41,

s
60 : 3 =20
R

kg,
26,
38,
6,
43,
66,
75,
88,2295
‘ 1179073

(4 171

9
9,
AL
. 49,
8f
p LD,

6 (2)
5 (1)

I

b.

ot

150 :

’ 187 :
31

97
2202
32
3172
15¢
342
69 ?
, 49, 1672

. §. w.

30
7(2)

40
720 : 8 = 90 1
Wie oft ift enthalten:
18. 2, 3 in 60, 49,
19. 4, 5 in 80, b4,
20. 6, 7T in 84, 126,
21, 8, 9 in 216, 306,
60 : 2 = 30
20050 == 00 ()

40
60 :
280
540 :

10
20
40
90

Ml R el
-3 0

(=7

Wie oft
22. 10,
23. 40,
24,

ift enthalten:
20, 30
50, 60
70, 80, 90

84:3 = 28

72, 104, 123, 150, 173,
95, 110, 164, 245,
315, 420, 462, 210, 534,
144, 567, 488, 675, 504,

in 60, 100,
in 240, 300, 250, 360, 386, 1842
in 560, 630,

S| SOt O

(N

187 :

280,

60 : 3 = 20
49 :3 =16 (1)

267 : 80
240 : 80 = 3
27 Reft

267 : 80 = 3 (27)

40, 85, 120, 377

720, 540, 621, 700?

2. Wie oft ift 11 enthalten in:

33, 88,
18, 45,

55, 99, 22, 66, 44,
2, 36, 57, 80, 27, 92,

T 110,
687

37 (2)

1357
360%
5467
7202
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206. Wie oft it 12 entbhalten in:
60, 24, 96, 36, 84, 48, 120, 72, 108;
80,112, 43, 91, 105, 77, 38, 26, "64%

d.

27, Wieoielmal [Gjst fich 4 von 360 wegnehuren?
28, Das Wievielfache von 30 ijt 2107
29, Der wievielte Theil von 252 ijt 127

e.
30, Wieviel Sronen find 200, 380, 440, 197 Hellex?
B e L, 60, 90, 150, 340 Behnbellerftiicte?

32, Wieviel Kvonen und Heller find

37, 52, 85, 21, T3, 48, 13, 91, 56, 43 Sehubellerftiicte?

15, 64, 32, 18, 58, 125, 246, 185 Behmbellerjtiicte?

37 Behupelleritiicfe — 3 K 70 h.

33. Wieviel Kromen find b, 10, 15, . . 50 Bwansighellevftiicte ?
34, Wieviel Kvonen und Heller find

6, 13, 22, 36, 48, 62, T8 Bwanzighelleritiicte?
35. Wieviel K fiud 4, 8, 12, . . 40 Bievtelfronen?
36. Wieviel Kronen und Heller find :

5, 14, 21, 37, 45, 50, 62, 73 Biertelfronen?
37, Wieviel K find 2, 4, 6, . . 20 Halbe Kvonen?
38, Wieviel Kronen und Heller find
3, 7, 13, 29, 37, 65, 89 falbe Kronen?

39. Wieviel m find 36, 84, 108, 120, 141 dm?
0. , m L, 300, 450, T30, 800 cm?

Y ap iR L, 200, 500, 349, 563 12

42, i kg , 300, 800, T10, 437 dkg?

43 q , 400, 700, 520, 831 kg?

44, , o abre , 60, 84, 108, 57, 110 Monate?
45, , Gtunben , 120, 180, 360, 300 Minuten?
46. , Dugend , 36, 108, 72, 86, 115 Stiid?

47. Wieviel Schreibhefte Linnen aus 144 Bogen Papier gemadht
werben, wenn man ju jedem Shreibhefte 4 Bogen nimmt?
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48. 1 m Tudh foftet 6 K; wieviel m erhilt man fiiv 18, 48,
84, 144 K?

49. 1 Kl Hafer foftet 9 K; wieviel A7 fann man fiix 90, 108,
135, 180 K faufen?

50. Gin Arbeiter verbient tiglich 3 K; wieviel Tage mufg er
arbeiten, um 57 K zu verdienen ?
: 51, 1 7 Bobhnen foftet 20 h; twievtel 7 erhilt man fiiv 40, 100,

160, 220 h?

52, Wieviel Raar Etriimpfe befommt man fiiv 4 K 80 h, wenn
a3 Laar 80 h foftet? -

53, Unter wie viele Perjonen fann man 3 K 60 h fo vertheilen,
pafé jede Perfon 30 h erhilt?

HOMME — VK Eonh == /RO h == R

54. 1 m Baumwolleimwand 59, 1 1 Grbfen foftet 23 h;
fojtet 52 h; wieviel foften 17 m? wieviel foften 28 17
1 52—t L T 9h il..2h="1K — 2h
S ) U b (e i 98 oo e BRSO SGLOh
7, K=8K5h - K = 7K
{eScaanh =37 1y 98 X 2h = 56 h
SK 50k | 34h = 8K 84h. TK — 56h = 6 K 44 h.
26. 1 kg Ceife foftet 53 h; wieviel foften 12 kg ?
?7‘ 1 1" @GES ' 1 26 "3 1 I 14 " #
58. 1 1 Obftwein VR S s 2417
59. 1 Bud e At s 30 Budh?

60. 1 Stiid Biolinfaite , 21 ,; . 1b Gtiic?

Wieviel foften:

6l. 874 .22 26, 51, 19, 23, 48 h?

6215 7.4 24, 27, 53, 18, 24, 49 h2

63. 20 kg & 19, 48, 961, 4 1 K 52 h?

64, 12 kg & 26, 47Th, A 1K 24 h, 1 K 53 h?
65. 9m & 18, 21, 24 27, 48, 52, 98 h?

66. 24m 24 1 K 22h, 2K 26 h, 5K 51 h?
67. TRl 4 5K 25h, TK 51 h, 9K 98 h?

68. 2047 &4 10K 261, 15K 52h, 29 K 97 h?
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69. Gin Gdrtner verfauft 200 StiicE Baumdyen, dag Stiic zu
46 h; wieviel nimmt er dafiiv ein?

70. Wieviel foften 24 kg Seife & 48 h?

71. Gine Flajhe Sauerbrumn fojtet 21 h; rieviel foften
35 Flafchen?

72. Gin Sriamer fouft 10 Duend Mieffer, dag Stiid ju 83 h;
wievtel mujd er dafiir zahlen?

73. Wie thener fommt 1 Dupend Hemben, wenn man auf
jedes Hemd 4 m Leinwand a 81 h, und 2 K 5 h Macherlofn vedhnet?

74. Jemand fauft 6 A Weizen & 15 K 96 h, er 3ahit 100 K+
wiepiel erhilt ev uviid?

Mas Theilen im Ropfe.

a.

Wieviel ijt

1. 14 von 18, 12, 8, 4, 16, 10, 14, 62
Redigipongbiee 945 97 3 6: 27 182
3. U aon- a2t AP 3028 208 S b
4. /s von®45, 30, 15, 40, 2b, 35, b, 202
5. 1/s vort 12, 48, 42, 6, b4, 18, 36, 24%
6. 1/z von 49, 14, 35, T, 63, 42, 21, 562
7. 1/s von 24, 48, 16, 32, 8, 40, 72, 647
8. 1/s 'von 36, 45, 72, 18, 63, 9, 81, 7122

b.
1, vont 60 = 30 i b S } N vondbbEEEas
1/, vont 350 = 70 Y, von 120 = 30 1/, von 420 = 60
g vont 240 = 40 ‘ 1T S =y 5% ‘ b oo 35:i= b
s vom 400 = 50 1, vomt 128 = 32 1, vomt 455 = 65

Wieviel ijt

9. 15> von 28, 36, 50, 68, 94 168, 2429
10. 1/3 von 39, 48, 66, 72, 93, 126, 144?
11. /s von 48, b2, 60, 76, 84 124, 212%
12. 1/5 von 55, 65, 70, 85, 95, 105, 335%2
13. 1/s von 80, 96, 120, 144, 168, 256, 4322



C.
Yso = Yo 0. Yip | Yoo 0. 580 Y. v. 168
— lh ». 1/5 | 1}!”J v. 580 = 58 1“ v. 168 = 42
Vg =" 1. g Yo v. B8 =29 | 1 v 42 =14
= 1/3 v. 1/, /30 0. 580 = 29 | i . 168 = 14
14. Wieviel ijt 1/2, 1/3, 1/a, Y10, /12, 120 von 540?

15, Wievtel ift 1/2, 1/3, 1/5, /s, /10, 1/30 von 4509
16. TWieviel ift 1/2, 1/3, 1/, /5, 112, 1/15 von 72072
d.
17. Welche Bahl mujs ich Smal nehmen, um 136 zu exhalten?

18. Bon weldjer Zahl ijt 168 dasd Gfache?
19. Wieviel ijt Der 24, Theil von 6007

e.

20. Wieviel h l [ K2
9

3;. . Cm ‘ i ;:; :

il e " 1 /3 1 1 5 1’; 111‘] 1 g 3

Bt dkg [ s, 15, Ys, Y10, Y0, /a5 j hy?

24‘ " kJ J l g')

2. " —SBLK{] | ﬁnb ‘ Nieg ?

26. |, Bogen | 12, /5, 10 | Ragen?
29, , Gtunden find 1/2, Y3, 11, Vs, 112 Tage?
28, ,  Minuten find 1/2, 1/3, 1/, 1410, 112 Stunden?

29. 8 m Tud) fojten 56 K ; wieviel fojtet 1 m?

1 m ift ber 8. Theil -von 8 m, 1 m foftet aljo Den 8. Theil von 56 K,
LT K

30. 9 41 Korn foften 108 K ; wieviel foftet 1 A2

31. 4 &l Gifig foften 92 K; wicviel foftet 1 A77

32. 8 Stiid Qwffel foften 64 Sehnhellerjtiice; mwieviel foftet
1 Gtiuc?

33, Semand gibt in 7 Wochen 91 K aus; wieviel in 1 Woche?

34. 3 m foften 27, 42, T2h; ? fojtet 1 m?

B85 Beai s o 8550, 86y 3wl g

36. 6n , 48,678 168K; 2 , 1Al?
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3¢, Jn einer Niihle werben in 9 Tagen 216 Al Mehl gemabhlen ;
wieviel in 1 Tage?
38. 20 7 Wein foften 16 K; wieoiel foftet 1 1?2
39. 15 dkg Safvan fojten 18 K ; wieviel foftet 1 dig?
40. 30 Fenjterjcheiben fojten 36 K; wieviel foftet 1 Scheibe?
41, Fiv 12 K fauft man 132 m Wolljchmue; mwieviel fiiv 1 K?

42, 1 m Band foftet 1 Behnbellevitiict; wieviel foftet 1 dm?

{ dm = Y4 0. 4 m; 1 dm Toftet alfo Yo0. 1 B. = | I

43. Wieviel h foftet 1 dm wenn 1m 2, 5, 16, 38 Behnbeller=
ftitcfe fojtet?

Wie viele Behner Hag Meter, fo viele Heller foftet bad Decimeter,

44. 1 Kkl Sand fojtet 1 K; wievtel foftet 1 22

45, Wieviel foftet 17, dag Al & T, 16, 28 K?

Wite viele Kronen dad Heftoliter, jo viele Heller foftet bas Lifer.

46, 1 g Qehm foftet 1 K; wieviel fojtet 1 kg?

47, Wievtel fojtet 1 kg & 5, 18, 42K pr. ¢?

MWie piele Kronen {1 Gentner, jo viele Heller fojtet 1 Kilogramm.

48, Wicviel fojtet 1 Lage Papier, wenn 1 Ried 4 K foftet?
Wieviel, wenn 1 NRieg 6, 8, 10, 14, 18, 24 K foftet?

49. 10 kg Mepl foften 3 K 50 h; wieviel foftet 1 kg?

50. 5 Ctiif Ramme foften 8 K 40 h; wicoiel foftet 1 Gtiict?
51. 6 m Qetnwand fojten 7 K 44 h; wieviel foftet 1 m?

52, 71 Graupen foften 2 K 80 h; mwieviel foftet 1 72

53, 9 kg Gtirfe foften 7K 20 h; wievtel foftet 1 Ag?

54, 12 kg Leindl fojten 9 K 12.h; wie hoc) fommen 3 ky?
3 kg = '/, von 12 kg3 aljo Tojten
Skt von O AT =2 K- 98Th,

59, 15 m  fojten 10, 18, 27 K; ? foften 3 m?

56. 40 Bugp , 16,22, 28, , , 5 Bud?

87, 72 1 SR T R b

58, Fiir 36 kg Suder bezahlt man 23 K 4 h; wie theuer find

bemnach 18, 12, 9, 6, 4, 3, 2 kg?

3. Redhenbu. 3
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59. 1 ¢ Neiz fojtet 64 K; wieviel foften 25 kg?
60, 14 Beer , 34, 60°h: 20
6L, 19 Gipz ., 16, &0, ., ', 60Kg3
60 kg = 50 kg + 10 kg.
62. 15 1 Grbjen fofjten 3 K 42 h; wieviel foften 35 72
351=13010-4 5L
63. 12 7 Wein fojten 7K 20 h; wieviel foften 46 17
461 = 481 — 2L
64. 16 kg Butter fojten 28 K 40 h; wieviel foften 36 kg?
65. 100 kg Cticfe foften 72 K; wieviel fojten 26 kg?
26 kg = 25 kg + 1 kg.
66. 1 kI Gifig foftet 36 K; wieviel foften 49 77
490 = ', — 1 L
67. Wieviel fojten 19 kg Leim, wenn 1 ¢ 65 K fojtet ?

68. 8 kg Hopfen foften 24 K; wieviel foften b kg?
8 kg foften 24 K
{ , Yoftet 15 0. 24K = 3K
5 , toften bmal 3 K = {5 K.
69. 5 hl Kartoffeln foften 20 K; wieviel 11 217
70. Gin Miihlgang mahlt in 3 Stunden 12 kI Korn; wieviel
in 8§ Gtunben?
71, 4 kg Reis foften 2 K 40 h; wie hoc) fommen 9 kg?
2. Tkl Bier foften 217 K; wieviel fojten 20 Al7?
3. Aug 6 kg Garn verfertigt man 36 m Jeug; wieviel m
aug 25 kg?
74. Sn einer Woche verdient ein Arbeiter 11 K 10 h; wieviel
in b Tagen?
75. Gin Srvimer gewinnt bei 21 &y einer Ware 4 K; wieviel kg
mujd er vecfaufen, um 100 K zu gewinnen?
76, 3 Kl Wein fojten 192 K; wieviel 8 7%
77, Wenn 91 Gifig 2 K 16 h foften, wie hoch) fommt dad 21?7
8. 1 ¢ Raffee fojtet 256 K; wieviel foften 3 kg?
79. 3 joll fiix 16 kg Sodba 5 K 12 h bezahlen; wie Hodh
fame demnac) 1 ¢?
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80. 36 7 Linjen bezablt man mit 16 K 20 h; wieviel foften
30, 24, 16, 8, 7, 512

81. Gine Frau fouft 28 m Leimvand fiir 25 K 20 h, wnd
itberldjst davon ihrer Freundin 12 m; wieviel hat diefe Ddafiir zu
besafhlen?

82, Wieviel betviigt die Fradht fiix THO kg, wenn man fiiv
450 kg 13 K 50 h 3u 3aflen Hat?

83, Wenn 8 ¢ Saly 200 K fojten, wie Hodh fommen 4, 12,
20, 7, 15, 23 ¢?¢

84, Aug einer Rohre fliepen in 18 Minuten 216 7 Wajjer;
wievtel in 12, 20, 25, 45 Minuten? wieviel in 1 Stunde?

85, Gine Wiee wird von 1 Widher in 36 Stunben abgemdht;
in wieviel Stunben wiixde jie von 4 Mihern abgemdiht werden ?

4 Mdber find 4 X 1 Miber; 4 Mabher braudjen daher jum Abmdhen
nur ben 4. Theil der Reif, welche { Mabher braudht, alfo '/, von 36 Stunden =
9 Stunben.

86. 1 Maurer wiirde eine Mauer in 48 Tagen auffiihren; in
wieviel Tagen werden 6 Nauver mit derjelbernt Wrbeit fertiq?

87. 1 Berjon veicht mit eimem bejtimmten Vorrathe von Lebens-
mitteln 30 Tage aud; wie lange wiirden 5 Perforen damit audreichen ?

88, 15 Arbeiter vollenden eine Arbeit in 12 Tagen; wie viele
Tage branchen 30 Avbeiter ?

e ——

Sdjriftliges Mividieren.

1. 2ie oft ift 3 in 96 2. Wieviel ift der Ddritte
enthalten ? Theil von 9672
96 : 3 = 32 96 : 3 = 32
9. 9.
6 6
6 6
0 0
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Gine 3ahl durd) eine anbere mefjen ober theilen heift Dividbieren. Die
Rahl, weldje gemefjen ober getheilt werben joll, Heifit Dividbend; bdie 3ahl,
purd) welche gemefjen ober getheilt with, Divijor; und die Zahl, welde beim
Mefjen ober Theilen Heraustommt, Quotient,

Der Divtbend wird v or, der Divifor madh dem Beichen : gefelst.

G — Ao 390 3 = o A8 = 6. 69:3=
G 4261 2 — 8. 936.3 = 9. 884:4 = 10. 609:3 =
11. 78 : 2 = 39 12. 95‘) 8= 119
oS g
18 15
5 5.
0 72
72
1]

I8 BpD S S S TR 8

e — 18. 968 = 1960 :

B 508 9 RO A A 3 N 6aDd —
e 3905 — 208916 — 24 9807 —¢ i28:-076.8 —

29. 576 : 6 = .96 30, 347 : 4 = 86
54, a2
36 : o
36 24
0 3 Reit.
81, 1369 = 8295823 = 38 M3 4=" BARBehih=
35, 218:6 = 86, 404:7= 37. 680:8= 88, T54:9=

39. Theile jede ber Bahlen 144, 432, 528, T20 a) burch 2,
b) durch) 4, ¢) durdh 6, d) burch 8.

40. Theile jede dev Sahlen 315, 525, 630, 945 a) duc) 3,
b) burch 5, ¢) durch T, d) durch 9.

41. 73,0:1,0=73 43. 28‘-0 :20=19 44 79.4:3.0=26
6.

42. 655:1.0 =65 13 19
5 Reit. 18 oS
0 14 Neit.



45, 390 : 10
48, 520 : 40
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46. 280 : 20 = 47. 690 : 30 =

49. 850 : 50 =

50. 726 : 60

51. Theile jede der Jahlen 480, 600, 758, 960 a) durd 30,
b) burch 40, ¢) dburch 50, d) dburch 80.

Tl 2=
63.
84
84
0
5. 804 : 12 =
57. 852 : 81 =
60. 747 : 83 =
63. 540 : 15 =
66. 513 : 19 =

69. Theile jede der Jahlen 288, 504, 648, 794 a) burch 12,
b) dburch 28, ¢) burch 42, :

71. Theile jede ber Jablen 182,

34 DB T88 3 = 94

62. i

143

124

19 Meit.
b, 943 : 41 = 56. 969 : 51
58, 936 : b2 = 59. 538 : 72
61. 837 : 93 = 62. 576 : 24
64. 980 : 35 = 60, T12 : 46
O Sbi=ais — 68, T54 : 58 =

d) durd) T2.
70. Theile jede dber Sablen 180, 288, 360, 900 a) durch 15,
b) dburc) 36, ¢) durdy 75, d) durch 96.

b) burch 26, ¢) dburcy 84, d) durch) 91.

72. Der wievielte THeil von 666 ijt 3772

73. Bahle sufammen den 12., 15. und 20. Theil von 960.

I

364, 540, 546 a) bur) 14,

74. Bihle weg von bem 14, Theile von 868 ben 19. Theil

von bi3.

75, Wieviel dm

76.
7.
78.
7.
80.
81.

"

m

Lagen
kg

find 139, 228, 432, T18 em?

U4

"

14

Dinuten ,
Stunben ,

Tage

[

950, 308, 649, 811 dm?

175, 319, 504, 750 Bogen?
994, 416, 672, 855 dky?

320, 520, 972, 925 Gecunben?
420, 575, T80, 854 Minuten?
216, 408, 864, 930 Stunben?
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82. 1 m Wollftoff foftet 3 K 60 h: wieviel foftet 1 dm ?

83. 1 Dupend Servietten , 9, 60, e e et

84, Jemand besieht jibhrlich 1680 K Bejoldbung; - wieniel
monatlich ?

85. Gin Beamter will von fetrter jahrlichen Befolbung, weldhe
1845 K betriigt, 225 K erfpavent; wievtel barf ev monatlich ausgeben 2

86. Wievie! Schreibhefte su 3, 4, b, 10 Bogen fann man aug
einemt Buch Papier maden ?

87. Wieviel Bwamgigtronenjtiife braucht man, um 900 K
ju zablen?

88. 19 Pevionen theilen untereinander zu gleichen Theilen
817 K ; wieviel erfilt eine Perjon?

89. 27 hl Gffig fojten 621 K; wieviel foftet 1 Al?

90. Jentand verfauft fiix 768 K Weinr, das Al zu 48 K; wievtel
Al find e3?

91. 1 m Band foftet 24 h; wieviel m fauft man fiir 8 K 88 h?2

92 Gine Housfrau Hat fiir 12 K Bucer gefauft, das kg ju
80 h; wieniel kg waven e3?

93. Fiivr 17 K exhilt man 204 m Wolljhnur; wieviel fiix 1 K?

9. Gin Garten enthilt in 24 gleichen Reihen 384 Bitwme ; wie
viele Biume find in einer Reile?

95. Gin Arbeiter fann ecine rbeit in 175 %agen vollenbden ;
wie viele WArbeiter werden damit in 7 Tagen fertig?

96. Mit einem beftimmten Vovrath an Futter fann ein Pferd
224 Tage ausfommen; wie lange wird diefer LVorrath fiiv 8§ Pferde
ausveichen 2

97. Wie viele Avme famn man mit einer Sunme von 9K 80 h
betheilen, wenn jeder 35 h exhalten joll ?
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Biuriter RAbTnitt.

Das Redhnen mitf Decimalzablen.
(Refmtel, Hunbdertel, Taufenbdtel.)

1. Anjhreiben und Lejen,

1 Taufend = 10 Hunderte | 1 Einex = 10 Behntel
1 Hundert = 10 Behner 1 Behntel = 10 Hunbertel
1 Befner = 10 Ciner [ 1 Hundertel = 10 FTaufendtel.

1. PWieviel tft der 10. Theil von 1 Taujend?

o S SR e o

n " " " " " 1 885]121??
Wieviel ift der 10. Theil von 1 Einer ober vor 17
1 Behntel?

P T y 1 Hunbertel?

3. Wieoiel Hunbdertel find 1, 2, 3, . . . 9 Behntel?
4. Wieviel Tanfendtel find 1, 2, 3, . . . 9 Hunbdertel?
5. Wieviel Taufendtel find 1, 2, 3, . . . 9 Behntel?
6. Berwandle in Taujendtel:

O]

" " " " " n

3 Bebutel 5 Hunbertel 2 Taufendtel
i " 1 " 8 "

N ,, 3 -

8 Hundertel 9 Taufendiel,

li " 2 /A

1 Behutel 5 Taufendtel,

9 4

/4 [/
3 Behntel 5 Hunbdertel 2 Taujendtel = 352 Taufendel.
7. Berlege in Behutel, Hunbdertel und Taujendtel:

35 Hunbdertel 462 Taufendtel
18 ,, 306 @
83 51 "

35 Hundertel = 3 Behntel 5 Hunbdertel,
51 Taufenbtel = (O Behutel 5 Hunbertel 1 Taufendtel.
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Giner, Behner, Hunderter, ... find G anze; Zehntel, Hunbertel, Taufendtel, ...
Deifen Decimalen (Jehntheildhen). Gine Bahl, welde Ganze und Decimalen, oder
aud) blof Decimalen enthdlt, heipt eine Decimalzahl, aud ein Decimalbrud,

Gine Decimalzahl wird angejdhricben, indem man juerft die Gangen anjdhreibt
und nach) denjelben vechts oben einen Punft, den Decimalpunit, anbringt,
fobann bie Rehntel an die erfte, die Hunbertel an die jweite, die Taufendtel an
bie dritte Stelle nad) dem Decimalpuntie fet. Wenn feine Gangen vorfommen,

fdreibt man an die Stelle bderjelben eine Null. &3 bebeutet demnacdh) 333-333
Folgenbes :

Gange Decimalen

b - PR G
& oY @ & R L
— =y —- ry = =
S owoad o -5 BaaE
Be= T s
g & 5 8 F
(= o —_
S

8. Sdhreibe mit Biffern:

T Gange 5 Behntel;

i SRS | , 3 Hunbertel:

J9 e et e i i) ” 4 Toujendtel;
6 Behntel;
i 5 Taufendtel;

107 Gange 36 Hunbdevtel;
& ,  T39 Taufendiel.

9. Qies folgende Decimalzahlen:
127 68 Hh&'T8 6°25 33°268 8123
532 05 97°36 0°93 107.609 0°486
196°3 01 41°07 005 6407053 0°007

127 = 12 Gange 7 Behntel,
b =10 Sl ebined
5478 =54 , 4 , 8 Hunbertel

=" ha4 s el R onnberielh
10. Bergleiche die Werte folgender Dectmaljabhlen:
53, 530, 5300.

Der MWert einer Decimalzahl mwird nidht gedndert, wenn man ihr reds
eine oder mefhrere Nullen anhingt.
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11. Wieviel Heller find:
048K, 023K, 035K, 075K, 051K, 016K?
07K, 0bK, 02K, 008K, 003K, 009K?
(A8 —8h, 0T — 7008 Ko— 2 hi
12. Qies alg Strorten und Heller:
357K, 53K, 1019K, 68K 402K T0bK?
13. Wieviel dm find 01, 02, 03, . . 09Im?
14. Wieviel em find:
072m, 08Tm, 025m, 04m, 0Tm, 006m?
15. Qes ald m, dm und cm:
638m, 952m, 1284m, 159m, 396m, TOT m.
6:38m = 6m 3 dm 8 cn.
16. Wieviel 7 find:
063 kI, 61841, T39A, OThH, 208 r?
17, Wieviel kg find:
023¢q, 156¢ 02¢q, 003¢9 405¢?
18, Wieviel dkg find:
095 kg, 078 kg, 28kg, 007 kg, 509 kg?

19. Driicte in Decimalen einer KLrome aud:
59h, 37h, 22h, 61h, 40h, 9h, 4h;
SRR K 150 3K 720, 5K 80, LK bk
50h = 059K, 9h = 009 K
9K 95h = 225K, {1 K 5 h = 105 K.
20. Vevwandle in Decimalen eined m:
5dm, Tdm, 38 cm, 5 cm, 40 cm, 3 em, 8 dm 2 em;
6m 3dm, 1m 2dm 9em, Tm 8dm 4 cm, 5m 6cm.
21. Driicfe in Decimalen ecines Al aud:
301 9 Eed3l - 2000 50 O REDEE A RE

Bevwandle i Decimalzahlen :

22. 8¢ 4T kg 23, b kg 24 dkg
3 " 5T, ) 56 "
R 81 " 2 " 83 "
i = A
Ly Y e
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2. Uddieven.

Schreibe die Summanben jo untereinander, bajd die Dectmalpuntte genan

unteveinanber, affo Gange unter Gange, Sehntel unter Fehntel, Hunbdertel unter
Hunbdertel, Taujendtel unter Taufendtel u ftehen fommen, verridhte fodbann die
Abbition und febe in dber Suntme den Decimalpuntt unter die fibrigen Decimalpunite.

15 522 2 07 3. 832 4. 1°234 5 156

T 05 279 2'345 83
&3 0°4 761 3456 . 349
o IR ot gy 0’567 21
6. 936 7. 20 8. T34
78 193 9463
132 1826 0772
064 1712 509
9. 02 + 03 + 04 + 05 + 06 + 07 + 08 =
10. 987 + 876 + T65 + 654 + 543 + 432 =
11, 4135 + 5246 + 6864 + TT53 + 8963 —
12, 24 -+ 75 + 1248 + 037 + 58 + 1 —
13, 3146 + 835 + 117 + 789 + 15 + 5195 =

Adbiere folgende afhlen zuerft in fenfrechter, damn in wag=

rechter Richtung:

14. 15. 16. 17. 18.
19. 13'7 + 987 + 1995 4 5368 + 1'345

20. 202 + T91 + 23’64 + 6813 + 0478
RL. 301 + 359 + 3814 + 5738 + 3'014
22 428 + 579 + 8T'TH + T482 + 5798
23. 564 + 654 - 2738 + 5677 + 6575

Berwandle in Decimalzahlen und abbdieve:
15 K 48 h 25, 5m 1dm 4cm 26. 2 ¢ 65 kg

AR R w51 sy
e 57 " et " 8 " 8 " 60 1
18 " 6 1 ) ” b R ) 4 " 37 "
3 ” 28 " 2 TR " 4 " 6 " ) 1
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27, Semand nimmt an Jinfen ein: 12835, 21675, 106'5
und 24862 K; wieviel zujanumen ?

28. Gin Berq jteigt von A nach B 69°8m, von B 68 C T3'Tm;
um wieviel legt C Hobher ald A%

29. Bier Faffer Wein enthalten 739, T63, 815 und 886 41;
wicvie! sujammen? :

30. Vier Gilberftangen wiegen eingeln 3426, 2708, 2563
und 2°095 kg; wie grof ift dag gange Gewidht?

C e ——

3. SGubtrahievemn,

Sdjreibe en Subirahend fo unter den Minuend, dajs die Decimalpuntte
genan unteveinander, alfo Gamge unter Gange, Behntel unter Zehntel, Hunbdevtel
unter. Hunbdertel, Taujendtel unter Taufendiel u ftehen fommen, vervichte fodann
dle Subtraction und fepe in bem NRefte ben Decimalpunft unter bie librigen
Decimalpuntte.

1., 95 e o il 3. 837 4. 0876
23 04 0.82 0'194

9. 18745 6. 2377 7. 6123 8. 52812
62 118 128 376

9. 73 10. 086 11. 35 12. 100
214 0°241 1275 12792

8. 92 — 3% = 14« TBmr 98 —
478 — 88 = 2804 — 12566 =
8= 96. = 9172 — 2427 =

15. 3926 — 153 = 16. 513 — 2849 =
12831 "= 61-56:= 345 — 11926 =
91'135 — 841 = 867 — 3987 =

Berwandle in Decimalzahlen und jubtrahieve:
63 229 S ol 184 b9

20. Bon 21 fubtrafiere 0°35, von Dem Refte wicder 0°35,
und fo jort Gmal
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21. Ubbiere bie Bahlen 5'4T9, T'924, 6749, 8593, 986,
07025 unbd jubtvahieve von der Summe den crften Summand, vom
Rejte den zweiten u. j. w.

22, Gine Frau fouft fix 663 K Waren und zahlt mit einem
Sehnfronenitiicfe; wieviel erhilt fie juviic?

23, Jemand nimmt in cinem Monate 1585 K etn wund qidt
davon 119°25 K aus; wieviel bleibt ihm iibrig?

24, Jemand fouft eine golbene My fiir 78 K 50 h und qibt
pafity eine {filberme Uhr im Werte von 19 K 75 h; wieviel Hat ex
nod) bavauf zu zafhlen?

4, Multiplicieren.

1. RNiicke in der Decimalzahl 6128 den Decimatpunft wm
eite Stelle weiter nach) redhtd; wievielmal joviel al@ frither bebeutet
jede Biffer ber neuen Bahl 61287

Gine Decimalzahl with mit 10 multipliciert, indem man den Decimalpuntt
um eine Stelle weiter nad) redhts vitdt.

2. Ride in der 3ahl 6128 ben Decimalpunft um 3wei
Otellen weiter nac) rechts; wievielmal foviel als die fritheve Jahl
bebeutet die neue Zahl 612°87

Gine Decimalzahl witd mit {00 multiplictert, indbem man den Decimalpuntt
um 3wei Stellen weiter nad) redhtd viidt.

3 3145 X 10= 4. 0123 X 10= 5. 232 X 10 =

1738 X 10 = 0356 X 10 = 245 X 100 =
5123 X 100 = 0°072 X 100 = 73 X 100 =
2368 X 100 = 0891 X 100 = 0°09 X 100 =

4mal 8 Hundertel = 32 Hunbertel = 3 Zehntel
. ; 2 Hunbertel ;
bM 4mal 5 Behutel = 20 3ehntel, und 3 Behntel
26°32 find 23 Refhntel = 2 Giner 3 Rehntel;
4mal 6 Giner= 24 Giner, und 2 Giner {ind 26 Giner.

Wie witd eine Decimalzahl mit einer gangen Jahl multipliciert?



45

7. 84 X3= 8 09 XT= 9. 6546 X 8 =
179 X b = 083 X 2= 045 X 20 =
157 X 6 = 342 X b= 63 X12=
314 X 8§ = 2314 X 9 = 047 X 19 =
508 X 4 = 0895 X 6 = 07037 X 24 =

10. Nimm jede dexr Sahlen
35, 0°8, 123, 809, 3536, T413, 0149 a) 2mal,
b) 4mal, ¢) 6mal, d) Smal. :
11. Nimm jede dex Babhlen
05, 386, 492, 5164, 079, 13'864, 0°007 a) 3mal,
b) Bmal, ¢) Tmal, d) 6mal.

12. 1 dm Laufteppich foftet 0°35 K ; wieviel fojtet 1 m?

13, 1 7 Qinfen foftet 0°48 K; wieviel foftet 1 417

14. Wieviel betragen 7 StiicE Ducaten & 11°29 K?

15. 1 Trinfglas fojtet 052 I; wieviel fojtet 1 Tufend?

16. Gine Stiege foll 46 Stufen, jede 0°18 m fhodh, exhalten;
wie Hoch ift die Stiege?

17, Gin Gapital qibt jahrlich 4825 K Binfen; wieviel in 2,
3, 4 Jahren? :

18. A gibt dem B 94l Weigen & 1585 K und erhalt
vou ihm 3 Al Wein & 43'5 K; wieviel in Geld hat A nod) 3u
forbern ?

——

5, Dividieven.

1. Ritde in der Decimalzahl 7852 ben Decimalpunit um
eine Gtelle weiter nach) (infs; bden wievielten Theil ded friiheven
QWerted hat jede iffer dev meuen Jahl 78527

Gine Decimaljahl wird durd) 10 dividiert, inbem man den Decimalpuntt
um eine Stelle weiter nad) (infs viidt.

2. RNite tn der Jafhl T8H'2 bden Decimalpuntt um zwei
Stellen weiter nach [infs; bder wievielte Theil der friiheren Jabhi
ift die neue Jahl 78527

Gine Decimalzahl wird dburd) 100 bividiert, indbem man den Decimalpuntt
um 3wet Stellen weiter nad) [infs viidt.
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8. 3586 : 10 = 4, 548: 10 = 5. 807: 10 =
149 : 10 = 3 : 10 = 946 : 100 =
66273 :100 = 496 : 100 = 51 : 100 =
8075 :100 = 12 :100 = 320 : 100 =

6. Guche ben 10., den 100. Theil jeder ber Babhlen 5284,
3072, 523, 319, T5, 364 67, 4

7. Wie geofy ift der vievte Theil a) von 9°36, b) von 31472

2)- 986 ; &= 234 b) 314 : 4 = 0'785
T 28
13 %3
12 32
16 20
16 20
0 ()
Wie wird eine Decimalzahl duvd) eine gange Bahl dividiert?

o R e s LR L 10. 245 7=
11 936 o= 12. 5848 :8 = 18,9036 : 5 =
4. 5172: 4 = 15. 8046:9 = 16. 0144 :6 =
7. 98 : 4= 18. 133 :5= 19. 548 :8 =
20. 147 : 2= 21. 259 (4= 2% 1T27T .5 =
23 7515 :30 = 24, 444 :6 = 25, 736 :4=

26. 1 m Geidenjtoff foftet 52 K; wieviel fojtet 1 dm ?

27. 1 hl Bier fojtet 36 K; wieviel fojtet 1 72

28, 1 ¢ Fleijdh foftet 128 K; wieviel foftet 1 kg?

29. 8 kg Sdweinefett fojten 912 K; wieviel fojtet 1 kg?

30. Gin Fupginger legt in 1 Gtunde 468 km guviic; wieviel
in 1 Minute?

31, Gin Brummen liefert in 1 Minute 0°8% Al Wajfer;
wieviel 7 in 1 Secunbe?

32, Jemand Yatte 18 m Tuch und verfaufte davon 8 m fiir
8112 K; a) wieviel erbielt ev fiir jedes m, b) wieviel ijt 3u
demfelben Preife dad noch iibriggeblicbene Tuch wert?
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Wieverholungsanfgaben.

L.46+30= 226+14= 8.1534+20= 4.2341210=
35+ 24 = 51+ 29 = 261 + 38 = 528 + 452 =
5T+ 4= 76+ 57 = 516 + 55 = T4T+ 238 =
62 + 27 = 86+ 39 = 808 + 87 = 545 + 162 =

5. Nimm 3-, b=, Smal 17, 25, 42, 53, 72, 84, 96.

6. Nimm 2-, 6, Imal 15, 28, 37, 59, 65, T, 89.

7. 17 Bier fojtet 32 h; ¢ fojten 2077

8. 1 4l Wein fojtet 62 K; 2 fojten 3, 8, 18 Al ?

9. Wieviel fojten 20 Stiict Teller a 42 h?

90 &tiid & {1 h foflen 20 h = 1 Bwangighelleritiid; 20 Stiid & 42 h
foften alfp 42 Awamighellerjtiide = 8 K 40 h.

10. Wieviel foften 20 kg Lendl & 96 h?

11. Wieviel fojten 20 Dugend Sacttiicher 4 11 K 40 h?

12, 6 dkg Thee fojten 38 h; 2 foften 12, 24, 42 dkg?

13. 10 m Leinwand foften 31 K 50 h; 2 fojten 20, 50 m ?

14. Von 153 Sdhafen verfaufte ein Gutsbefiger 68 ; wie viele
Debielt ev?

15. Die Cinnafmen einer Kivchencajfe jind 6568 K, bdie Uus-
gaben 459 K ; wie grof ift der [iberfehujs ?

16, Ju einer Haughaltung braucht man widgentlich) 49 dig
Raffee; wieviel tiglich ?

17. Gin Landmann fauft ein Pferd fiir 258 K, eine Kuh fiiv
142 K und ein Paar Ochfen fiiv 480 K; wieviel foften diefe Haus-
thiere jujammen ?

18. 278 — 143 = 19; 1507  — 8§49 =
483 — 237 = T496 — 2175 =
972 — 048 = 1024 — 5362 =

20. 1000 Stiidt Nigel Fojten 11 K; wieviel fojten 100 Stitct?

21. Gin Taglbhner verdient taglich 156 h ; wieviel in 11 Tagen ?

22, Wie Hoch fonumen 28 Dugend DHandtiicher a4 12 K 35 h?

23, Jiie 20 K- erhilt man 120 7; wieviel fiir 1 K; wieviel
e 2, 3,5, 10 K¢
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24, 868 : 62 = 25, 945 : 45 = 26. 678 : 21 =
948 v = GO0 6h— e —
SO 33— JoURR b — 890 - 44 =
840 : 24 = b32 10— 98T + 68 =

2¢. Gin Londmamn verfaujt etnen Acer, den er um 500 K

faujte, fiiv 800 K; wieviel gewiunt ex?
%erfaufﬁge[h — Ginfaufggeld = Gewinn.

28, Jemand fauft enen Ochjen fitr 256 K und verfauft ihn
fitr 298 K; wieviel gewinnt er ?

29. Gin Kaufmann fauft 37 ¢ Galy & 25 K, er verfauft
pen ¢ fiir 28 K; wieviel gewinnt er?

30. Gine Ware wird fiir 250 K verfauft, man gewinut 63 K ;
wie thewer wurde die Wave eingefauft ?

31. Gine Wave wird mit einem Gewinne von 24 K fiiv 132 K
vevfauft; wieviel foftete fie beim Ginfaufe ?

32. Gin Kaufmann fauft den ¢ Bucer fiiv 138 K; wie theuer
mufs er thn verfaufen, um dabei 18 K zu gewinnen 2

33, Jemand faufte eine Wave fiir 840 K, er gewamu Oeim
Berfoufe 1/s des Ginfaufspreifed; wie thewer wurde die Ware
verfauft 2

34. Gin Getreidehindler faufre 24 Al Gerjte fir 264 K, er
gewann beim Berfaufe 24 K; wie theuer Hatte er dad Al verfauft?

35. 1 Al Bier fojtet 36 K; 2 foften 5, 9, 23 i ?

36. 1 Gtiid Senje fojtet 2 K 8 h; wieviel foftet 1 Dugend 2
37, Fiiv 8 K fauft man 25 m Organtin; 7 fir 48 K ?

38, Gin Fuhrmann Hatte 248 kg RKaffee, 356 kg Buder wnd

356 kg Reid gelaben ; wieviel wog die gange Fracht ?

39. 326 :2 = 40.195:5 = 41.432:8 = 42. 956 :
513:3 = 906 : 6 = 7029 = 215 : '6 =
780 : 4 = Glb =" v BT 6 — 687:3 =
Rechue jede Reihe Hid 1000 :

43, 18 + 20 4. 2 + 24 45. 14 + 90 46. 20 + 43
S 48 + 61 ™1 + 40 59 + 37
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47. 15 rbeiter brauchen zu einer Wrcbeit 13 Tage; 1wie viele
Tage braucht dagu 1 Uvbeiter ?

48. 17 Milch foftet 18 h; wieviel foften 25172

950 & 4h geben 25 h = 1, K; 257 4 18 h geben bdaber %), K =
4 K 50 h

49, Wieviel fojten 25 Stk a 7, 16, 23, 32, 40 h?

50. Gin Qandbmann fauft einen Acker fiir 376 K, er begahlt
fogleich den 8. Theil; wieviel ift das ?

51. Gine Jrau fauft 84 m Leinwand, jie verwendet 1/4 davon
auf Qeintiicher ; wieviel m bleiben iibrig ?

82. 4’78 53, 28357 54, 3901 55, 58

353 41°246 847 485
619 57893 0°268 7917
564 75165 279 16705

56, 1 m Geidenjtoff fojtet 6 K ; wieviel m befommt man fii
48, 72, 60, 108 K 2
57. Wenn 1000 StiicE Jiegel 32 K 50 h foften, wie Godh
formnen 200 Stitct ¢
58, 12 hl Weigen fojten 157 K 20 h; wieviel foften 24 Al?
59. Auf etnem Wagen befinben fich b Perfonen, weldhe eingeln
81, 77, 76, T2 und 68 kg wiegen; mit welhem Gewichte ijt
dadurch der Wagen belajtet ¢
Wieviel ift
60. 4mal 37, 52, 69, 85, 120, 175, 203, 238, 250?
61. bmal 23, 47, T, 98, 104, 121, 163, 170,° 198%
62. 24mal 19, 26, 30, 32, 39, 41, 42, 44, 47?2
Nechue jeve Reibe 613 0 oder nabe an 0 Herab:
63. 98 —5 64, 969 — 60 65. 940 — 92 66. 524 — 81
96 — 8 450 — 20 937 — 0 281 — 35
Nechne den Preid fir 3, 7, 2, 8, 5, 9, 4, 10, 6 Ginheiten
et jeber Der folgenden ujgaben : :
67, 17 Wein fojtet 60 h 71, 1 m Qeimwand fojtet 1 K 50 h
BB, 10 e oA 2. 1 m Soufteppiy , 2, 4,
69, 1 kg Reig , 56 , 3. 1 1l Hafer el
70. 1 kg Gtirte, 72 , 4. 1kl Gerite oot L

3. edenbud). 4
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5. Fiir 1 K exhalt man 10 m Wolljchnue; ? fiiv 5, 9, 25 K2

6. Fiv 1 K exhilt man 20 Knopfe; ? fie 6, 14, 24 K?

79, & m Letmmwand foften 13 K; ? foften 36 m ?

8. Gin Rofrbrunnen lefert 345 1 Wajfer in 15 Minuten ;
wievtel in 1 Minute ?

7. Jemand verfauft 214, 57, 93, 107 kg etner Ware und
behalt noch) 266 kg iibrig; wieviel kg Hatte er anfangd vorviithig?

80. 734 4+ 538 4+ 972 + 683 + 407 + 069 =

81, 1'726 4+ 3948 4 6271 + 8615 + 2504 =

82, 1385 4+ 6274 + 29 + 58 + 0579 + 837 =

83. 1 kg ©al foftet 24 h; wieviel fojten 50 kg ?

50 kg & {1 h Yofen 50 h = 1/, K; 50 kg & 24 h foften alfo
7, K =13 K.

84. Wieviel fojten 50 Stii 4 13, 22, 35, 48, 55 h?

85. Jemand verfauft 48 kg Bucer & 82 h und gewinnt dabet
8 K 64 h; wieviel fat er beim Einfaufe dafiiv ausgegeden ?

86. 795 — 234 = 87. 505 — 218 =
682 — 347 = 701 — 633 =
413 — 86 = 1000 — 372 =

88. Divibiere TH6 bdurch 12, 21, 27, 36, 48.

89. Dividiere 765 durch 15, 17, 51, 85, 96.

90. Divivtere 880 burch) 16, 22, 44, b5, T3.

91. Dividbieve 897 burdh 13, 23, 52, 69, 8b.

92. A Dejit 125 K 15 h, B 46 K 26 h mehr; wieviel
befigen beide zufjommen ?

93, Gin Weinhandler fauft fiiv 342 K Wein; er mujste, da

* der Wein wobhlfeiler wurde, 58 K verlievenr; wie theuer Hat er den

Wein verfauft ¢ :

94. 1 Al Bier foftet 34 K 60 h; wieviel foften 20 7%

95. A und B fjollen 588 K fjo theilen, bajd8 A 3 umd
B 4 ebenfo grofe Theile erhilt; wieviel befommt jeber ?

AWieviel gleiche Theile erhalten beide ? Wieviel fommt auf einen joldher Theil ?
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96. Gin Kaufmann erhilt 4 Sdde mit Boaumwolle, weldhe
eimgeln 112, 125, 117 und 123 kg wiegen; wie grof ift dad
gange Gewicht?

dbieve i fenfvechter, bann in wagrechter Richtung:

97. 98. 99. 100. 10L 102.

103, 365 -+ 128 + 87 + 108 + 256 + 48

104. 5 + 108 + 68 + 328 + 317 + 22

106. 219 + 51 + 13 + 169 + 99 + 214
106, 142 + 193 + 225 + T + 64 + 215
107, 58 £ Hipi339 H: o287 8
108, 70 + 84 + 142 + 220 + 6 + 437

109, Fiic 2K fouft man 117 Milh;  ? fix 6, 16 K?

3 i || e o Bbky Amm? ¢ ., 20,45 %

111, Wenn jemand taglich 4 Jehnhellevjtiicke erfpart, fo muid er
9 Wodhen fpaven, um fich von den Grparniffen einen Rod faufen
su fonnen; wie lange muis er jpaven, wenn er tdglid) nuv 2 Zelhn=
Dellerjtiicte eviibrigt? — Wieviel foftet demmach ber Noct?

112. Gin Gdjiiler 3ahlt fiiv dag gange Schuljahe (10 Monate)
450 K SKojt= und Quartievgeld; wieviel monatlich?

113. Gin Grunbdbefier evmtete 215 47 Weizen, 306 Al Roggen
und 127 A7 Gerite; davon verfaufte ex 168 A Weizen, 135 AL Noggen
und 48 Al Gerfte; mwieviel bebielt ex noch) a) von jeder Getreideart,
b) von allen Getveidearten jujommen?

114, 278:2=  115. 9'132:4= 116, 8722 :7=

8'46:3 = 0°725:5 = 1104 :8=
054:3 = 3981 :6= 204'795:9 =

119, 1 kg Fleifh) foftet 1 K 16 h; 2 foften 9, 15, 21 kg?

IS dion Qetttigand’ 3, 20,0 % o430 99 4D m@

139 4 fleaBeigen 13,285, T ;8,44 125 %

120. 1 ¢ Dieht oG R S

121, Wicviel fojten 210 kg Reiz, wenn 100 kg anf 60K
fommen ?

122. 1 4l Graupen fojtet 42 K; mwieviel foften 51 12

4*
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123, Jemand fauft 5040 Gerjte & 10 K 12 h; ev verfauft
21kl & 10K 46h, 114 & 10K 64h und bden NRejt zu
10K 50h dag hl; wieviel gewinnt er?

124. Gin Gavten ift 45m lang und 21 m breit, ein Fweiter
31 m Yang und ebenjo Dreit, beide find ringdum mit Mauern umgeben ;
welche Nmfangdmauer ift Yinger und um wieviel?

125. 89 X T= 126, 21T X 3 = 127, 72 X 14 =
93 X 6 = 168 X 5 = 5l X119 =
8 X9= 47T X 2 = 43 X 23 =
85 X 8 = 236 X & = 34 X 29 =
128. 825 : 3= 129.518 : 2 = 130. 933 : 8§ =
792 : 8 = 635 : b = 807 : 6 =
636 : 4 = 714 : 6 = 612 : 7=
938 : T = 801 : 9 = 729 : b=

131. Bu beidben Seiten einer Strafe follen Baumdchen gefest
werden; fet man fie 3 m voneinander, fo braudht man 340 Stiict;

wieviel St find erforberlich, wenn fie 4 m voneinander abitehen
follen ?




Make wund Geividyie.

1. Beitmajse.

{ Sabhr  Dat 12 Monate oder 52 Wodjen

1 Wodge , 7 Tage

1 Zag , 24 Gtunben
1 Stunbe , 60 Minuten
1 Minute , 60 Secunben

93

_ S ber infenrechmung wird gewdhnlich bev Monat ju 30 Tagen,
fomit dag Jahr zu 360 Tagen angenommen. Nach dem RKalender

aber Hat

Sydnmer 31 Zage Juli 31 Tage
Februar 2830, Anguit g

(im Schaltjahre 29 , ) Ceptember 30
My Sl [l October Al
April SR November 30
Nai S December 31
Suni Slbesiy

Gin gemeined Jahr hat dbemnach 365, ein Schaltjahr 366 Tage.

2. Jdhlmafe.

1 Shoct = 60 Gtiic

1 Dubend — 19" etiid

1 Ballen Papier = 10 Ried = 1000 Bogen
1 Ries = 10 Budh = 100 Lagen
1 Bud = 10 Qagen = 100 Bogen
1 SLage = 10 Bogen

3. Liangenmafe.

1 Rilometer (km) = 1000 Meter
1 Meter (m)
1 Decimeter (dm) = 10 Centimeter

1 Gentimeter (em) = 10 Millimeter (mm)

I

100 Gentimeter = 10 Decimeter



o4

4, Fliadenmaise.

1 Hettar (ha) 100 2Ax
1 A (o) = 100 Quabratmeter (m?)

Il

5. Hohlmajse.

1 $eftoliter (A1) = 100 Qiter
1 Qiter (1) = 100 Gentiliter = 10 Deciliter
1 Deciliter (d) = 10 Gentiliter (cl)

6. Gewidte.

1 Gentner (¢) = 100 Kilogramm
1 Rilogramm (kg) = 1000 Gramm = 100 Defagramm
1 Defagramm (dkg) 10 Gramm

I

i

1 Gramm (g) = 10 Decigramm

1 Decigramm (dg) = 10 Centigramm

1 @Gentigamm (cg) = 10 Willigramm (mg)
Miinzen

Bigher rechnete man in Ofterreich - Ungarn nadh Gulden
piterretdgifdher Wahrung; 1 Gulden (f.) Hatte *
100 Kreuzer (fe.).

Nadh) dem Gejee vom 2. Auguit 1892 ift aber an bdie Stelle
ber bisherigen Oiterreichijchen Wihrung die Goldwdhrung

* (Rronenwdhrung) getreten, deven RNechnunggeinfeit die Krone ift.

Die Krone (K) wicd eingetheilt in 100 Heller (h).

Az Lanbdbed-Goldmiingen werdben audgeprint:

a) Bwangigtronenitiide = 10 f. 5. W.

b) Behnfronenjticce = 5 fl. 5. W,
AE Silbermiingen:

Ginfronenjtiife = 50 fr. 0. .



AB Nidelmiingen:
a) Swangighellerftiicte
b) Behnbellevitiicte

Als Brongemiingen:

a) Bweifelleritiicfe =
b) Ginbellerftiicte =

55

Al iy
i fr. B, 0.

uper den Viiingen ber Kronemwdhrung werden aud) fernerhin
wie Dbigher die bftevveichifhen Ducaten und bdie jogenmannten

Qepvantiner= oder NMaria

=Thervejia=Gilber=Thaler, weldh

leitere Dad Bilbnis der Kaiferin Maria Therefia und die Jahres-
3ahl 1780 tragen, al8 Hanbeldmiinzen audgeprdgt.

MWiingen ver GFevreidiifden Wakvung,
1 Ducaten Hhat den Wert von 4 fI. 80 fr. 5. W. in Gold

oder 11 K 29 h in Golbd.

1 Qevantiner= (Mavia = Therefia=) Thaler Hat ben Wert von

2 11, 40 fr. 0. 3. in Gilber.

1 Achtquidenitiic in Gold =
1 Bievguldenitiit in Gold =

1 Gilbergulden
1 Bwangiglreuzerftiict
1 Behntreugeritiict

1 Staatduote ju 1 fl.

1 Banfnote zu 10 fl. 6

8 fl. 10 fr. 5. W.
4 1. bt b W.
= 2K
= 40 h
=20 h
Geldbzeidhen.
W, =K
W= 10K
W = 20 K
. W =100 K

B.
1 Gtaatdnote zu 5 fl. 6.
)
0

1 Gtaatsnote su 50 fl. o




Dut vou Sart Govifdet in Wien.

AT







i




R T e







